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Висока представница ЕУ за спољну и
безбедносну политику добила је
мандат да одмах започне преговоре, 
а директорка �D� упутиће све
неопходне информације о процесу
преговора 

Н
а за се да њу Управ ног од бо ра Европ ске од брам -
бе на аген ци ја (EDA), 22. мар та у Бри се лу, ми -
ни стри од бра не свих др жа ва чла ни ца ЕУ до не -
ли су јед но гла сну од лу ку о по чет ку при сту па ња
Ре пу бли ке Ср би је ад ми ни стра тив ном аран -

жма ну са овом аген ци јом ЕУ.
Европ ска од брам бе на аген ци ја као свој основ ни за да -

так има раз вој од брам бе них ка па ци те та у обла сти упра -
вља ња кри за ма и уна пре ђе ње са рад ње у обла сти раз во ја
на о ру жа ња, али и ја ча ње европ ске ин ду стриј ске и тех но -
ло шке ба зе у обла сти на мен ске ин ду стри је, ка ко би ство -
ри ла кон ку рент но тр жи ште на о ру жа ња и опре ме и уна -
пре ди ла ис тра жи ва ња. 

Зах тев за укљу чи ва ње у EDA, ко ји је Ми ни стар ство од -
бра не Ср би је под не ло на кон пот пи си ва ња два спо ра зу ма
са ЕУ сре ди ном про шле го ди не, о раз ме ни тај них по да та ка
и укљу чи ва њу у ми си је Уни је, био је за мно ге из не на ђе ње.
Ни је под нет са мо због ин те ре са оства ри ва ња основ ног
стра те шког ци ља Ре пу бли ке Ср би је и укљу чи ва ња у ЕУ, већ
пре све га за то што се кроз са рад њу и ак тив но сти Европ ске
од брам бе не аген ци је ви ди ве ли ки про стор за ја ча ње до ма -
ће на мен ске ин ду стри је.

На шим уче шћем у EDA да је се мо гућ ност нај бо љег ис -
ко ри шћа ва ња по сто је ћих ка па ци те та на мен ске ин ду стри је,
али и ње ног осна жи ва ња. За јед нич ки про јек ти са др жа ва ма
чла ни ца ма ЕУ у обла сти ис тра жи ва ња и раз во ја на о ру жа ња
и вој не опре ме, ко ри шће ње ис ку ста ва и про из вод них ли ни ја
срп ских фа бри ка из обла сти на мен ске ин ду стри је, отво ри ће
вра та и за ве ли ко тр жи ште НВО у Евро пи и на тре ћим тр жи -
шти ма. То, на рав но, зна чи и мо гућ ност да се про ши ри про -
из вод ња ове вр сте у Ср би ји, отва ра ње не са мо но вих рад них
ме ста већ и но вих фа бри ка, што је нај ва жни ји за да так свих у
ин сти ту ци ја ма Ре пу бли ке Ср би је. Та ко ђе, ис тра жи вач ки по -
тен ци ја ли срп ских ин сти ту та, ка ко вој них та ко и ци вил них,
би ће мно го ви ше укљу че ни у европ ску ис тра жи вач ку за јед -
ни цу, и та ко има ти при ли ке да по ка жу сво је зна ње, ин вен -
тив ност и спо соб но сти.

Парт нер ски од нос са EDA отва ра мо гућ ност ве ћег ко -
ри шће ња по тен ци ја ла на мен ске ин ду стри је и ње ног уна пре -
ђе ња. Ин те гра тив ним про це си ма Ср би ја сво јој на мен ској
ин ду стри ји отва ра но ва тр жи шта, а ко ри шће њем раз вој них
и ис тра жи вач ких про гра ма и про је ка та EDA отва ра мо гућ -
ност да љег уна пре ђе ња вој не тех но ло ги је.

Раз вој  на о ру жа ња 

Европ ска од брам бе на аген ци ја осно ва на је од лу ком (за -
јед нич ком ак ци јом) Са ве та ми ни ста ра 2004. го ди не. Основ ни
циљ Европ ске од брам бе не аген ци је је раз вој од брам бе них
ка па ци те та у обла сти упра вља ња кри за ма и уна пре ђе ње са -
рад ње у обла сти раз во ја на о ру жа ња. Та ко ђе, циљ је ја ча ње
европ ске ин ду стриј ске и тех но ло шке ба зе у обла сти на мен -
ске ин ду стри је, ка ко би ство ри ла кон ку рент но тр жи ште на о -
ру жа ња и опре ме и да уна пре ди ис тра жи ва ње.
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Све чла ни це ЕУ, сем Дан ске (ко ја не уче ству је у де фи ни -
са њу и спро во ђе њу од лу ка и ак ци ја ЕУ ко је има ју од брам бе -
не имли ка ци је), уче ству ју у ра ду Европ ске од брам бе не аген -
ци је. Оне су „ак ци о на ри“ (вла сни ци) EDA и чла но ви су ње ног
Управ ног од бо ра, упла ћу ју го ди шњи бу џет, њи хо ви екс пер -
ти уче ству ју у ак тив но сти ма EDA, ин ве сти ра ју у про јек те и
про гра ме ка ко би уна пре ди ли ка па ци те те. Та ко је Аген ци ја у
ру ка ма др жа ва ко је у њој уче ству ју, по себ но њи хо вих ми ни -
стар ста ва од бра не. 

На че лу EDA је Ви со ки пред став ник ЕУ за спољ ну и без -
бед но сну по ли ти ку, ба ро не са Ке трин Ештон, ко ја је за ду же -
на за де ло ва ње и ор га ни за ци ју Аген ци је. Управ ни од бор чи -
не пред став ни ци др жа ва уче сни ца у ра ду EDA, глав ни је ор -

ган за до но ше ње од лу ка, а нај ма ње два пу та го ди -
шње се са ста је у фор ма ту ми ни ста ра од бра не.
Глав ни ме на џер од го во ран је за ко ор ди ни са ње и
функ ци о ни са ње EDA. Европ ска ко ми си ја је члан
Управ ног од бо ра, али не ма пра во гла са, и мо же
уче ство ва ти у про гра ми ма и про јек ти ма Аген ци је. 

Глав не обла сти де ло ва ња

Раз вој од брам бе них ка па ци те та у обла сти
упра вља ња кри за ма, уна пре ђе ње са рад ње у на о -
ру жа њу и вој ној опре ми,  за јед нич ка ис тра жи ва -
ња и раз вој у обла сти од бра не и скла па ње ад ми -
ни стра тив них аран жма на са тре ћим др жа ва ма,
глав не су обла сти де ло ва ња EDA. 

Аген ци ја де фи ни ше бу ду ће по тре бе за од -
брам бе ним ка па ци те ти ма, ко ор ди ни ра спро во ђе -
ње тог пла на и хар мо ни за ци ју вој них по тре ба и
пред ла же обла сти за са рад њу у опе ра тив ном до -
ме ну. 

У окви ру уна пре ђе ња са рад ње у на о ру жа њу
и вој ној опре ми пред ла же но ве про јек те, ко ор ди -
ни ра по сто је ће про гра ме и упра вља не ким од
њих. 

Ја ча њем ин ду стриј ске и тех но ло шке осно ве
у обла сти од бра не, Аген ци ја на сто ји да ство ри
кон ку рент но европ ско тр жи ште на о ру жа ња и
вој не опре ме. У том ци љу раз ви ја од го ва ра ју ће
по ли ти ке и стра те ги је, хар мо ни зу је пра ви ла и
уред бе у овој обла сти и ја ча ефи ка сност за јед -
нич ког ис тра жи ва ња и раз во ја у обла сти од бра -
не, са ци љем да се оства ре зах те ви за раз во јем
од брам бе них ка па ци те та. 

EDA ус по ста вља са рад њу са ме ђу на род ним
ор га ни за ци ја ма (НА ТО) или са тре ћим др жа ва ма
(не дав но се про гра ми ма при дру жи ла Швај цар -
ска). У окви ру свог ман да та ЕДА мо же да скла па
ад ми ни стра тив не аран жма не са тре ћим др жа ва -
ма, ор га ни за ци ја ма и ен ти те ти ма и ус по ста вља
са рад њу на про гра ми ма и про јек ти ма.

Про гра ми и про јек ти

По сто је два ти па про гра ма и про је ка та EDA: ка те го ри -
ја А и ка те го ри ја Б као и ме шо ви ти про гра ми из обе ка те -
го ри је. 

Про гра ми и про јек ти А ка те го ри је углав ном се од но -
се на за јед нич ка ула га ња у ци љу за шти те ино ва тив них кон -
це па та и но вих тех но ло ги ја. Они су отво ре ног ти па са тен -
ден ци јом уче шћа што ве ћег бро ја зе ма ља. Про гра ме и
про јек те из ка те го ри је Б мо же пред ло жи ти јед на или ви -
ше др жа ва чла ни ца, али ови про гра ми има ју огра ни чен
број уче сни ка. Про гра ми су за сно ва ни на прин ци пи ма „ко
уче ству је, од лу чу је” и „про мен љи ве ге о ме три је”, тј. си -
сте ма ро та ци је екс пе ра та у скла ду са на ци о нал ним ин те -
ре сом. ƒ

На осно ву пр вих про це на Сек то ра за ма те ри јал не ре сур се Ми ни -
стар ства од бра не, Ср би ја би има ла ин те рес да са ра ђу је у обла сти ма:
без по сад них коп не них плат фор ми (Unmanned Ground Vehicles), од бра не
од сај бер на па да (Cyber Defence) и опре ме вој ни ка (Soldier Equipment).

Има ју ћи у ви ду да све др жа ве чла ни це ЕУ при хва та ју вој не стан -
дар де ко је раз ви ја НА ТО Са ве знич ка ко ман да за опе ра ци је, по ред уче -
шћа у ме ха ни зми ма Парт нер ства за мир, Ср би ја кроз са рад њу са EDA
мо же олак ша ти им пле мен та ци ју тих стан дар да у је ди ни ца ма Вој ске
Ср би је. То ће уна пре ди ти ин тер о пе ра бил ност са др жа ва ма чла ни ца ма
ЕУ, а ти ме омо гу ћи ти уче шће је ди ни ца Вој ске Ср би је у бор бе ним гру -
па ма Европ ске уни је.

Та ко ђе, у про це су на бав ке на о ру жа ња и вој не опре ме EDA бли ско
са ра ђу је са НА ТО упо тре бља ва ју ћи ме ха ни зме за јед нич ког ко ри шће -
ња ре сур са (pooling and sharing и smart defence) и ти ме сма њу је тро -
шко ве на бав ке на о ру жа ња. С об зи ром да смо у ста ту су парт нер ства
са НА ТО, док је стра те шки спољ но по ли тич ки циљ Ср би је члан ство у
ЕУ, са рад ња у овом до ме ну са EDA је мно го из глед ни ја.

Парт нер ски од нос са EDA отва ра мо гућ ност ве ћег ко ри шће ња по -
тен ци ја ла на мен ске ин ду стри је и ње ног уна пре ђе ња. Ин те гра тив ним
про це си ма Ср би ја сво јој на мен ској ин ду стри ји отва ра но ва тр жи шта,
а ко ри шће њем раз вој них и ис тра жи вач ких про гра ма и про је ка та EDA
отва ра мо гућ ност да љег уна пре ђе ња вој не тех но ло ги је.
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